
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

新聞稿 

二零一六年八月三十日 

 

問卷回覆 7 成候選人齊撐守護環境 

環團「為環保投一票」調查聯合發佈 

 

環保團體綠領行動、綠色力量、長春社、綠惜地球、環保觸覺及海豚保育協會

聯合向候選人發出環保政策綱領問卷，就固體廢物、土地使用、填海及氣候政

策等範疇作出調查，在全部候選名單(148 張名單)中成功發出 133 份問卷，獲得

62 張名單回覆，回覆率為 46.6%。不過，口講非絕對，我們亦統計過去一屆立

法會大會、財務委員會及工務委員會中各項環境相關議題的投票結果，令市民

看看究竟哪些候選人在保護環境方面的工作成績。 

 

過去一屆立法會於立法會大會、財務委員會及工務委員會中合共表決了 27 條環

境議題相關的法案 (詳見附件 1)，我們按一貫立場將有關議題分類為「對環境

友善」或「破壞環境」的項目，將議員的投票結局進行配對。 

撇除議員不在席的議案，表現最好的為：(詳見附件 2) 

工黨、新民主同盟、馮檢基、梁耀忠、黃毓民、及葉建源，在有參與的議決中

100%「對環境友善」，其次為民主黨、公民黨及梁繼昌，在所參與議決中，有

其中一項與環團意向不相符。 

 

表現最差的，則屬於： 

盧偉國、潘兆平、謝偉銓、姚思榮、陳健波以及經民聯，除了回收議題外，其

他的項目包括填海、郊野公園相關、廢物末端處理等都幾乎與環團相違，而民

建聯、工聯會及新民黨都支持政府在填海及廢物末端處理的議案。 

 

統計結果顯示，掌握不少票數的民建聯、工聯會、經民聯、自由黨及新民黨往

往在投票時，都沒有從環保角度考量，無論再多其他理由，終究都是向政府的

議案進行妥協，口裏說不，投票卻很誠實。長春社高級公共事務經理李少文也

稱：「今次的統計分析可清楚看到有政黨表裡不一，在投票時沒有考慮環保，即

使他們是政黨的環境事務發言人，表面說反對工程破壞環境，但正式投票時卻

很誠實。」立法會議員能夠表現出堅定立場，守護環境。 

 



 

 

 

 

未來四年立法會依然需要處理大量與環境相關的議程，我們於 8 月 12 日起就廢

物徵費、固體廢物、土地運用、保育與填海政策向各候選人進行問卷調查，表

列如下： 

 

1. 政府對將來如何處理固體廢物猶豫不決，你會基於污者自付原則，於本屆議會中推動全港家居固體廢物

隨專用袋收費(而非按幢收費)？ 

會 85.5% 

53 

不會 8.1% 

5 

不清楚 6.5% 

4 

其他 0% 

0 

2. 審計署指環保署的膠袋徵費導致的膠袋使用率減少不如理想，你會否於本屆議會中提倡增加膠袋徵費的

下限 (目前為$ 0.5/個)嗎？ 

會 

 

50% 

31 

不會 24.2% 

15 

不清楚 11.3% 

7 

其他 14.5% 

9 

3. 塑膠垃圾對堆填區的壓力特別大，在孟加拉或歐洲，經已完成或進行全面淘汰膠袋的政策，你會於本屆

議會中推動全面禁止零售商派發膠袋的政策嗎？ 

會 69.4% 

43 

不會 6.5% 

4 

不清楚 8.1% 

5 

其他 16.1% 

10 

4. 焚化爐興建在即，你會於本屆議會中，推動「焚化爐禁令」禁止可回收物品(包括玻璃、紙張、塑膠或

金屬等)送到焚化爐作末端處理嗎？ 

會 75.8% 

47 

不會 0% 

0 

不清楚 11.3% 

7 

其他 12.9% 

8 

5. 郊野公園的法定功能有康樂、教育、保護生態及集水區之用，你會於本屆立法會中否決任何發展郊野公

園以作建屋用途的政策嗎？ 

會 95.2% 

59 

不會 0% 

0 

不清楚 3.2% 

2 

其他 1.6% 

1 

6 你會於本屆立法會任期中支持優先發展棕土作住屋用途的政策嗎？ 

會 90.3% 

56 

不會 3.2% 

2 

不清楚 4.8% 

3 

其他 1.6% 

1 

7. 政府建議大嶼山大部份地區都用保育用途，你會否在本屆立法會任期內，否決任何破壞大嶼山文化、生

態、景觀、郷郊特色的發展項目？ 

會 75.8% 

47 

不會 1.6% 

1 

不清楚 8.1% 

5 

其他 14.5% 

9 

8.你會於本屆立法會中推動減少私家車輛的政策，並推動其他綠色運輸系統：例如以單車代步的政策嗎？ 

會 98.4% 

61 

不會 0% 

0 

不清楚 1.6% 

1 

其他 0% 

0 

9. 政府打算發展東大嶼都會，並於中部水域填海興建人工島，面積多達 2,400 公頃，你會否在任期內反對

該項目？ 

會 74.2% 

46 

不會 1.6% 

1 

不清楚 9.7% 

6 

其他 14.5% 

9 

 



 

 

 

 

調查顯示，保護郊野公園，否決以此建屋、推動優先發展棕土、及減少私家

車，推動以單車代步的政策，獲得壓倒性的支持，立場清晰。我們將在未來持

續監察當選人，使他們在下一屆推動有關政策。另外，雖然增加膠袋徵費只有

53.2%的支持度，但在全面禁止免費派發膠袋的問題上，支持度卻有近 70%，

說明可以逼使政府更積極推動減少膠袋的項目。綠領行動高級項目主任蔡家民

表示：「本會之前進行過關於商戶違規派發膠袋及市民對派發雨傘膠袋意見的調

查，發現香港的膠袋廢物問題依然嚴重，政府及議會絕對可以在這方面做得更

積極。」 

 

再者，從捍衛郊野公園、發展棕地、破壞大嶼山及拒絕中部水域人工島的回應

看來，候選人其實對政府大興土木有抗拒。事實上，香港欠缺具體的人口政

策，沒有一個明確的人口指標，和一味考慮經濟發展，政府終究只會不斷需要

覓土地以應付無限增加的人口，無視香港的承載力，將會不斷破壞我們的環

境。綠色力量科學及自然護理總監鄭睦奇表示：「外國社會都視保護環境為重要

的考慮，將可提升生活質素，希望整個社會都能重新環保。」一如月前發表的

「全球快樂報告」指出，香港的排名再一次倒退，下跌至今年的 76 位，為全球

尾第 18。說明除了經濟發展以外，香港必須考慮更多其他因素，包括生活質

素，例如環境與空間，才能使香港人過得更加快樂。海豚保育學會會長洪家耀

表示：「目前全香港只錄得 65 條中華白海豚的蹤跡，是 10 多年來最低的紀錄，

但政府仍準備在西部水域大肆發展，議員應該多點關注有關項目，並必須使政

府先研究西部水域的環境承載量，再來處理填海問題。」 

 

部份政黨或參與人在多番催促之下，依然拒絕回覆，包括新民黨、自由黨、工

聯會，獨立候選人方面，何君堯、方國珊、徐子見、王維基等沒有回覆，民建

聯則以意見書回應，但沒有正面回覆問卷。而功能組別議員更在成功發出的 39

份問卷中回收 10 份，回覆率只有 25.6%，綠惜地球總幹事劉祉鋒稱：「這些拒

絕向選民作出承諾保護環境的候選人，我們表示極度遺憾。」 

 

香港要處理的環境問題越見嚴重，政府在處理氣候、能源、固體廢物、填海以

及土地使用方面，都沒有長遠而全面的規劃，因此議員在議會內的取態都成為

守護環境的關鍵，環保觸覺項目經理何嘉寶呼籲選民認清今次的分析結果，在

立法會投票日為環保作出明智的選擇。 

 

讓全香港「為環境投一票」。 

 

 

 


